

保障用工 降费减负 双向维权

衡南人社局优化营商环境亮实招

本报讯(通讯员 邓云帆)今年以来,衡南县人社局结合实际,着力保障企业用工、降费减负、双向维权三个方面,履责尽职,优化营商环境,取得了积极成效。

量身定做,照单配送,强化企业用工保障。在用工方面,企业什么时候需要人、需要什么样的人、需要多少人,该局始终第一时间作出反应,利用现有各种平台、基地、网络和各类用工招聘活动,迅速搭建供需对接平台。截至目前,该局深入各乡镇开展了27场“春风行动”专项活动及县工业集中区企业用工招聘会,共有300多家用工单位进场招聘,提供岗位信息2万余个,达成求职意向1.7万多人。在技能培训方面,该局牢固树立“打工不用去远方,衡南就是好地方”的理念,组织各乡镇服务站工作人员和村级劳务协管员上门入户,开展外出务工人员返乡调查登记工作,切实做好返乡农民工的回流原因、回流人数、就业愿望和技能培训愿望的调查摸底,建立信息动态台账,并为量身定做,常态化、针对性地开展“菜单式”技能培训。今年,已完成农村劳动力技能培训300人。在政策宣传方面,该局在全县开展政策咨询和法律援助行动,组织人员进村入户宣传就业政策。今年来,发放春风卡、劳动用工合同等宣传资料10多万份;提供免费就业政策和信息服务1000多人次;提供维权服务和法律咨询援助151人。

落实政策,调基降费,助力企业

轻装前行。首先,降低费率,为企业“减负”。近年来,两次调低企业职工基本养老保险单位缴费比例,今年一季度为全县339家参保企业节约成本100余万元;同时,工伤保险费率分类比例相应下调;制定《衡南县援助困难企业稳定就业岗位实施方案》,继续实行失业保险稳岗补贴政策,切实减轻了企业负担,激发了企业经营活力。其次,暂缓缴费,为企业“解压”。开设困难企业专项申报窗口,对出现生产经营困难的企业,经申报核准后,年度内可缓缴养老保险费的政策;为企业提供政策咨询、业务资料打印、初步审核等一站式服务,确保企业在窗口一线政策明、资料齐,有效缩短申报时间;同时,还立足企业发展与需求,为企业量身定做服务套餐和个性化服务,切实解决企业发展中存在的困难和瓶颈,助力企业发展。再者,加大宣传,为企业“助阵”。拓宽渠道,丰富载体,创新方式,及时将“调基降费”新政策送给群众和参保单位,有效提高了政策法规的知晓度和透明度。今年来,该局利用“春风行动”专场招聘会、“泉湖二月八”民俗文化节、“舞动中国·舞出中国梦”大型集体排舞展示等各类群艺活动,开展送政策活动30余次,提供政策咨询6000余人次,发放宣传资料5万多份。

依法行政,双向维权,构建和谐劳动关系。该局充分利用多种平台和载体,采取多种形式和途径将《劳动法》《劳动合同法》《劳动争议调解



服务暖人心 锦旗送上门

仲裁法》《社会保险法》等与劳动者密切相关的法律法规政策送到生产一线,送到员工手里。同时,督促企业与劳动者依法签订劳动合同、缴纳社会保险,维护劳动者合法权益。该局还加强与用工单位的实时对接,提醒并督促用工单位切实做到不拒签劳动合同,不拖欠员工工资,不瞒报参保基数等。同时,对以保护合法权益为名、行敲诈勒索之实的行为,坚决予以打击,为企业合法经营撑腰。此外,该局通过搭建业务学习平台、横向

交流平台、警示教育平台,对干部职工定期“充电”,让他们逐步成为人社法规政策和业务操作的明白人,做到作为不乱为、帮忙不添乱、服务不断线。今年来,共巡察检查在建施工项目及用人单位54家,受理举报投诉案件27件,其中建筑领域欠薪案件11起,企业欠薪案件16起,涉及1271人的工资826万元,均已通过简易程序或立案程序处理到位;共督促新开工建设的14个施工项目缴存农民工劳动报酬保证金773万元。



民话题

设置“试岗期”损人不利己

■王辉

近年来,出于解决员工高流失率问题或是降低用工成本的需要,一个新的名词——“试岗期”出现在不少企业的人力资源管理工作中。有的企业甚至出台规章制度,规定所有新进人员,均需经过试岗期,方可进入试用期。

所谓试岗期,指的是用人单位对新入职员工进行一定时间(通常是一周左右)的试岗,在此期间,劳动者需按规定时间上下班,同时要完成单位安排的各项任务,用人单位不需支付任何报酬,双方均可随时提出“分手”,且不需承担任何责任。

对于设置试岗期的原因,不同企业理由不一,但分析后可以分为法、情两方面。所谓法,是指在不少企业看来,相关法律对劳动者偏袒过多,导致企业在行使解雇权时困难重重,即便在试用期解除劳动合同也面临一定风险,相比之下,员工滥用辞职权现象却频频出现,企业系迫于无奈而为之。至于理,是指单位招聘合适员工及员工寻找合适岗位均成本较高,“试岗”可以降低这一成本,较好地实现人岗匹配,让劳动关系双方双向选择,实现得益最大化。

一句句看似在理的话,但在法律那里却很难找到依据。《劳动法》《劳动合同法》等法律法规中均无可作为设置试岗期依据的条文,相反,《劳动合同法》第七条“用人单位自用工之日起即与劳动者建立劳动关系”、第三十条“用人单位应当按照劳动合同约定和国家规定,向劳动者及时足额支付劳动报酬”等规定,表明了试岗期的非法性。

众所周知,劳动关系中,用人单位显然拥有更多的控制力和话语权。作为制衡,《劳动法》第三十一条、《劳动合同法》第三十七条均对劳动者的辞职权进行了规定,使劳动者得以通过预告辞职的方式解除劳动合同,有利于保护劳动者劳动自由的基本权利,有利于人力资源的合理流动和优化配置,更在一定程度上

一句句看似在理的话,但在法律那里却很难找到依据。《劳动法》《劳动合同法》等法律法规中均无可作为设置试岗期依据的条文,相反,《劳动合同法》第七条“用人单位自用工之日起即与劳动者建立劳动关系”、第三十条“用人单位应当按照劳动合同约定和国家规定,向劳动者及时足额支付劳动报酬”等规定,表明了试岗期的非法性。

对实行试岗期的企业,劳动者不仅可以说不,还可通过向劳动保障监察部门举报投诉等方式要求纠正。如果员工在试岗期后未被企业录用,也有权利要求企业支付劳动报酬;即便通过试岗并与企业签订劳动合同,同样可以要求试岗期包含在合同期限之内并要求企业支付相应报酬。总而言之,试岗期于法无据,于理无据,不仅会让求职者因此将企业“拉黑”,还可能使企业声誉受到损害。

热点关注

调研显示,一些企业过了试用期才开始为员工缴社保

试用期社保“盲区”值得关注



图片新闻

近日,衡东县2019年农村劳务经纪人培训班开班。来自各乡镇的175名农村劳务经纪人以及乡镇劳动保障工作站工作人员参加培训。

此次培训深入解读了《衡东县农村劳务经纪人管理暂行办法》,系统学习了湖南省劳务协作脱贫综合信息服务平台操作内容以及开展农村贫困劳动力信息调查、开展职业介绍和职业指导等相关业务知识。通过培训,该县175名农村劳务经纪人将正式上岗,实现农村劳务经纪人在行政村的全覆盖,为带动农村贫困劳动力脱贫致富、推进就业扶贫提供有力支持。

■通讯员 王丽 摄

衡阳市人力资源和社会保障局关于市本级享受失业保险稳岗返还困难企业认定有关事项的通知

(衡人社函[2019]38号)

市本级失业保险参保企业:

为加大对困难企业稳定岗位的扶持力度,充分发挥失业保险预防失业、促进就业作用,根据湖南省人力资源和社会保障厅、省发展和改革委员会、省工业和信息化厅、省财政厅等十部门《关于落实湖南省进一步促进就业工作二十条措施等若干问题的意见》(湘人社发〔2019〕32号)、衡阳市人民政府《关于做好当前和今后一个时期促进就业工作若干措施的通知》(衡政发〔2019〕1号)精神,现将市本级享受失业保险稳岗返还困难企业认定有关事项通知如下:

一、困难企业认定范围

我市行政区域范围内工商注册登记、出现暂时性经营困难且恢复有望的企业。

二、困难企业认定条件

在市本级参加失业保险同时具备以下条件企

业,可申请认定为困难企业。

(一)立足我市传统产业和优势资源、有助

于发展区域特色经济;

(二)生产经营方向符合国家、省和我市产

业结构调整政策和环保要求;

(三)2017年正常盈利、2018年较2017年

净利润总额下降30%以上;2019年以来连续出

现亏损6个月以上;

(四)企业与工会组织协商制定了稳定就

岗位措施,2018年度未裁员或裁员率低于本市

同期城镇登记失业率。(参加失业保险企业的裁

员率可按照其上年度参保职工减少人数或领取失业保险金人数与上年度参保职工人数比较确定。企业职工劳动合同期满、调出、自愿辞职或离职、退休、死亡等正常裁员人数不纳入计算)。

(五)2018年度经劳动保障诚信单位等级评价为A或B。

三、申请认定需提交以下材料

(一)衡阳市本级享受失业保险稳岗返还困难企业申请认定表;

(二)2017年、2018年企业财务年报表(资产负债表、利润表)复印件;2019年1—6月企业财务月报表(资产负债表、利润表)复印件;

(三)企业营业执照复印件。

四、困难企业认定程序

(一)企业申请。2019年8月30日前,市本

级失业保险参保企业自愿向市人力资源和社会保障局提出认定所需材料;

(二)部门联合认定。市人社局受理认定申请

材料后,根据审核需要可以对相关事实进行调查核

实;并牵头会同市发改委、工信局、财政局、生态环

境局、商务局、审计局、国资委、市场监管局、税务

局等部门进行困难企业认定。

(三)上报审定、公示。部门联合认定后,由市人力资源和社会保障局将联合认定的困难企业名单及相关情况报市人民政府审定,市人民政府审定后,由市人力资源和社会保障局在市人社官网上进

行社会公示,公示时间不少于5个工作日。公示无异议的,予以确认。

(四)备案留存。市人力资源和社会保障局将经确认的市本级困难企业名单,于认定后15日内报湖南省人力资源和社会保障厅备案;同时将名单交市劳动就业服务机构留存,作为享受稳岗返还等政策的依据。

五、困难企业稳岗返还

申请困难企业稳岗返还的,需认定为困难企业,其返还标准:按6个月的当地月人均失业保险金和参保职工人数确定,或按6个月的企业及其职工应缴纳社会保险费50%的标准确定。困难企业稳岗返还,由市失业保险经办机构负责发放手续。

稳岗返还资金主要用于职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等稳定就业岗位相关支出。困难企业稳岗返还资金与按上年度实际缴纳失业保险费的50%计算返还的企业稳岗返还不能重复享受。

六、联系人及联系方式

联系人:衡阳市人力资源和社会保障局就业促进与失业保险科 陈昌衡

联系电话:8867079

13786475071

衡阳市人力资源和社会保障局
2019年7月29日

本报综合 8月22日,由51社保发布的《中国企业社保白皮书2019》显示,在入职当月或次月及时参保的企业比例达到77.5%,相较去年有了较为明显的回升,这反映出企业社保合规意识逐步增强。不过,仍有19%的企业选择试用期结束后才开始为员工缴纳社保,居于不合规操作的首位。这表明,由试用期未按照规定及时参保导致的试用期社保“盲区”值得各方关注。

据介绍,本次调研的问卷针对企业人力资源社保从业者进行投放,来自31个省区市共168个城市的3080家企业参与了调研访谈。白皮书依据企业社保合规三要素模型,从险种覆盖面、参保及时性、社保缴费基数合规性等三方面来分析企业社保合规现状。白皮书显示,社保缴费基数合规是社保合规三要素里最难的挑战。今年,社保缴费基数合规的企业比例进一步提升,达到了29.9%。

今年以来,我国社保降费力度空前,养老保险单位缴费比例降至16%,并改以往只统计城镇非私营单位职工的平均工资,为城镇私营单位和非私营单位职工平均工资加权计算的全口径城镇单位就业人员平均工资,来核定社保缴费基数,从而减轻企业缴费负担、增加低薪群体收入,提升企业和职工的获得感。